

是力气活儿更是技术活儿

记者直击热电厂锅炉工作现场 我市集中供热16日正式开启



11月11日凌晨,我市正式开始试供热,居民家中的供暖设施陆续热起来。11月16日,我市集中供热大幕将正式开启。温暖背后,是一批供热人的默默付出,他们或奔走在服务一线,随时待命上门服务;或值守于咨询电话前,24小时倾听市民的供热心声;或坚持在热电厂,保障热源的稳定输出。近日,早报记者走进西海岸公用集团能源公司开发区热电厂,直击夜班锅炉工人的工作情景。

不间断巡查 十几层楼高的供热锅炉

凌晨时分,喧闹的城市安静了下来,大部分人也悄悄进入了梦乡,但是在位于西海岸新区长白山路上的西海岸公用事业集团能源公司开发区热电厂,记者现场看到,这里仍然一片繁忙景象。

“我们锅炉岗分为早、中、晚三个班,每个班工作8个小时,24小时不间断进行锅炉巡查。”今年51岁的臧金亮是开发区热电厂锅炉班的班长,负责锅炉等供热设施的维护。凌晨0点30分,是臧金亮正式接替中班开始工作的时间。“我们班一共6个人,巡查的频率是每小时一次。”臧金亮说,热电厂锅炉岗位的工作内容,最主要的就是对于包括供热锅炉在内的热电厂供热设施进行24小时的巡查、维护。

一部震动器,一个激光仪,再加上一把手电筒,这便是臧金亮工作所需要的主要工具,准备完毕后,记者与臧金亮一同踏上了热电设施的巡查之路。“因为现在还是试供热阶段,所以锅炉是部分开启的,有几台还没有正式开启,所以我们的工作相对来说还比较轻松。”在热电厂内,臧金亮一边走一边向记者介绍。

虽然比臧金亮年轻20多岁,但是在行走的过程中,记者依然有些跟不上臧金亮的步伐。“巡查工作基本上可以分为四部分,分别是对煤机、送风机、引风机及锅炉本体的巡查,整个过程二十几分钟吧,如果有特殊情况,会更久一些。”臧金亮说。

走到高达几十米的供热锅炉前时,臧金亮指着面前十几段阶梯告诉记者,这是他们巡查锅炉主体的路线。“一共是14个爬梯,一个爬梯是12个台阶,锅炉高度37米,相当于十二三层楼的高度,巡查一遍就要爬上爬下一遍。”发现记者有些惊讶,臧金亮继续解释:“这是我们巡查的重点,是必须要巡查的内容。”

跟随臧金亮一同“爬锅炉”,记者上了两段爬梯便被臧金亮甩在了身后。“是你不经常走的原因,再加上对这个路线不熟悉,我已经走了16年了,每天都要走,所以走起来还挺轻松。”似乎是看出了记者的窘迫,臧金亮笑着说。

锅炉工人是个 “花力气的技术活”

结束了锅炉本体的巡查回到地面后,臧金亮在一根深入锅炉炉膛、正哗啦啦作响的管子前停下了脚步。他介绍,这根管子是给锅炉添加燃煤的设备。“提起来供热锅炉工,很多人的第一印象都觉得这是个力气活,只是人工往锅炉里添煤。其实这个印象错了,锅炉添煤早就完全实现机械化,你听这哗啦啦的声



臧金亮在进行设备巡检。

音,这就是煤通过管子的声音。”臧金亮表示,事实上,现在的锅炉岗位既是个力气活儿,又是个技术活儿。

“锅炉岗位是特殊工种,操作必须持有锅炉证。锅炉证分为好几个等级,包括初级、中级、高级、技师以及高级技师。”介绍完供热锅炉的加煤方式后,记者与臧金亮开始了送风机、给煤机等设施的巡检。

臧金亮边巡检边向记者介绍起了他的工作经验。“能够体现一个锅炉工人技术的内容,是对于锅炉的操作。”臧金亮说,就比如本次试供热时启动的锅炉点燃,就是对锅炉工人技术的一次考验。“供热锅炉点燃用的是柴油,在点燃的时候需要严格控制好锅炉内的压力、加煤量。”臧金亮介绍,点燃过程中如果加煤多了,会把引燃火种扑灭,燃烧不起来,同时需要控制的还有锅炉的进风量。“这几项都控制好了,锅炉才能燃烧起来。”

完成了一圈的设备巡查,花费了20多分钟,记者身上已经冒了汗。回到中控室后,臧金亮又指着面前的监控屏幕向记者介绍了起来。“除了一线的巡检,更加必不可少的工作,就是对于设备各项参数的盯控。”臧金亮介绍,中控室的控制电脑上,显示有锅炉等设备的压力、温度等参数,他们需要时刻查看这些参数是否正常。

“锅炉燃烧产生的蒸汽是480℃左右,如果高了,就需要添加降温和水,以保证出来蒸汽的温度正常,这就是需要一直盯控的主要原因。”而在中控室,除了各项参数的盯控,还有对于锅炉的操控,“操作都是在电脑端,所以说我们这个活儿是个‘花力气的技术活儿’,在时刻巡检的同时,还需要各种精细的操控,保障热源的稳定。”臧金亮说。

近百人团队 保障980万平方米供热

除了设备运行的声音,深夜的中控室外已是万籁俱寂,而中控室内却紧张而忙碌——除了锅炉岗位,中控室内还有几十位“供热人”坚守一线。“跟锅炉岗一样,汽机岗、化学水岗、电气岗的同事们都是三班倒,我们这个班组的所有人都是一样的工作节奏。”开发区热电厂的调度人员王朝栋告诉记者,这些岗位的工作人员共同构成了保障热电厂正常运行的完整团队。

“团队少了哪一个岗位都不行,除了锅炉、汽机、电气、化学水处理四个主要岗位,我们还有一些附属岗位,比如脱硫、脱硝、除尘这些岗位。”王朝栋说,热电厂的完整工作流程,是化学水处理岗处理产生除盐水,经给水泵进入蒸汽锅炉,由锅炉岗操作,经锅炉燃烧后产生高温高压蒸汽,然后这些高温高压蒸汽进入汽轮发电机,再由汽机岗和电气岗的工作人员操作,在进行发电以后再进入汽水换热站进行加热水。

“加热后具有一定温度的水,会由热水循环泵送去供热供暖主管网。到这,我们这才算基本完成了一个系统的工作。”王朝栋说,这期间,还有各个附属岗位的加持。“虽然每个岗位的工作内容不同,但是工作节奏与锅炉岗基本一致,也是一样需要去一线巡检,要在中控室不间断盯控。”

王朝栋还介绍:“我们夜班有三十几个人,白班、中班和我们人数基本一样。”他说,目前整个开发区热电厂的工作人员有近百人,而这近百人,负责着青岛西海岸新区东部大部分区域的供暖。“我们厂的供热面积是980多万平方米,基本覆盖了东区全域,我们这三班的近百人的团队,就负责整个区域的热源供应。”王朝栋说。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 摄影报道

供热有疑问 快拨早报问暖热线

延伸

小区里供暖配套设备是不是完善?家里暖气不热该怎么办……多年来,每到供暖期,早报都会及时开通“问暖热线”。日前,早报再次开通问暖热线82888000,将切实关注市民的用热问题,并深入一线对市民反映的用热问题进行采访报

道,联系供热企业和相关部门解决有关问题,架起沟通的桥梁,为市民排忧解难。

如果您在日常生活中遇到了各类用热问题,都可以拨打早报问暖热线进行反映,早报将第一时间联系供热相关部门和供热企业,为市民营造一个“温暖”的冬天。



中国饭店协会倡议 反对宴会宴席浪费

为贯彻落实党的二十大报告提出的倡导绿色消费、弘扬勤俭节约精神等战略部署和任务要求,在中央文明办、商务部指导下,中国饭店协会11日发布倡议书《饭店餐饮企业宴会宴席反餐饮浪费指南十八条》。

倡议针对宴会宴请特别是婚宴等大型宴会场景,面向饭店餐饮企业提出了十八条具体措施,包括提升烹饪技艺、优化菜单设计、改进服务流程、营造节约氛围、灵活供餐形式、强化点餐引导、提供分餐服务、主动打包服务、有效利用食材等方面,旨在引导饭店餐饮企业积极履行社会责任,有效防止宴会宴席中的浪费行为,营造文明和谐、节约绿色的餐饮消费环境。

中国饭店协会会长陈新华表示,近年来,在全社会的共同努力下,厉行节约、反对浪费已成为人们的共识。通过此倡议,旨在号召餐饮企业能够把反对浪费的具体举措持之以恒落实到位,引导宴会宴席主办方和用餐者在预订、点餐、用餐、打包过程中合理消费,按需点餐、珍惜粮食,自觉参与“光盘行动”,共同践行文明餐桌新风尚。

据新华社

《巨峰神鳌》 数字藏品首发



崂山风景区线上首发数字藏品《巨峰神鳌》。

早报 11月13日讯 11月12日,崂山风景区于线上首发数字藏品《巨峰神鳌》,其中高端崂山海底玉款上线3分钟即全部售罄。崂山风景区巨峰游览区相关负责人介绍:“收藏爱好者可以通过‘数智崂山’公众号平台来了解和收藏数字藏品。”

1982年11月,国务院首次公布44处国家级风景名胜区,青岛崂山风景名胜区位列其中。巨峰是崂山主峰,海拔1133米,是中国海岸线第一高峰。首次发布的2000套《巨峰神鳌》数字藏品,以巨峰游览区入口雕像神鳌为设计元素,承载了崂山至少4000年的道家历史。该系列数字藏品通过采用3D扫描、建模、数字孪生等技术将巨峰神鳌栩栩如生地展现出来。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 段珊珊 摄影报道)